

## Belföldi hírek

s s z e r d a

bb 1. közművelődési könyvek , gazdagodó sorozatok - a magvető  
uj termése

ki ró/gk-ju hi -cz

1975. november 26.

uj közművelődési munkák , fiatal - köztük elsőkötetes - költők és prózairók jelentkezése, a népszerű sorozatok gazdagodása jellemzi a magvető kiadó téli kínálatát. december hagyományosan fölpezsdíti a könyv iránti keresletet, így az elsőkötetes szerzők az irodalombarátok legszélesebb tábora előtt mutatkozhatnak be.

bali brigitta ,, vásott varázslat,, című kötetében ,, a világ hétköznapi méltóságát,, igyekeznek ábrázolni. a fiatal költőnő érdeklődése a valóság felé fordul, izgalommal, várakozással szemléli, értékeli s méltányolja az őt körülvevő világot. most jelentkezik először kötetten iluh istván is: ,, jó reggelt fény...,, című versfüzérében arra vállalkozott, - s jelenleg is az a célja -, hogy szót emeljen a dolgozók, a hozzá hasonló kétkezi emberek érdekében, verseit elsősorban nekik szánja. újfajta kiadói vállalkozást jelez benkő attila és sebestyén andrás ,, kétszerzős,, verseskötete. benkő verscsokra, a ,, köszönet a kulcsokért,, az élet prózai jelenségeit írja le, sebestyén ,, pygmalion veresége,, című költemény-válogatása inkább az indulatok merész és pontos megörökítése.

a kiadó rövid idő alatt népszerűvé vált ,, gyorsuló idő,, című sorozata ,, 2x2 józansága,, / emlékezések radnóti miklósról/ című kötetet, horányi özséb: jel, jelentés, információ című munkáját, és r. várkonyi ágnes: török világ és magyar külpolitika című művét kínálja az érdeklődőknek. a téli könyvvásár idején a tervek szerint e közművelődési sorozat eddig megjelent valamennyi kötete kapható lesz.

/ folyt. köv./

bb 1. / közművelődési ... 1. folyt./-ju

a szépirodalmi kiadóval közösen készülő „30 év”, című sorozatban cseres tiber regényei és novellái látnak napvilágot „siratóének”, címmel. ezenkívül kassák lajos válogatott versei, kozsvári grandpierre emil „tegnap és „szabadság”, című regényei, valamint remenyik zsigmond három regénye, az „északi szél”, „a keselyű”, és „a vén telepes carmelo története”, jelenik meg a felszabadulás évfordulóját köszöntő, tetszetős kivitelű sorozatban.  
/mti/

-. -

bb 2. 134 alkotást mutatnak be az országos miskolci grafikai biennálén

vid-ju fm -cz

1975. november 26.

a magyar képzőművészek szövetsége észak-magyarországi területi szervezete, valamint más intézmények közös rendezésében november 30-án, miskolc megyei város felszabadulásának évfordulóján nyílik meg a viii. országos miskolci grafikai biennálé.

a miskolci galéria összes termeiben megrendezendő tárlatra több mint 130 grafikus négyszáznál több alkotásából válogatták ki a zsüri a 62 alkotó 134 bemutatásra kerülő grafikáját.

a legjobb alkotásokat a borsod megyei tanács nagydíjjal, valamint miskolc megyei város tanácsának, a szakszervezetek borsod megyei tanácsának, a kisz borsod megyei bizottságának, kazincbarcika városnak díjjal jutalmazzák. a legeredményesebben szereplő fiatal grafikusművészet pedig kondor béla emléklakettel tüntetik ki.

a szomszédos országok képzőművészeivel fenntartott kapcsolatok keretében a grafikai biennáléval egyszerre nyílik meg a jugoszláviai grafikusok több mint hetven alkotásból álló tárlata is a józsef attila klubkönyvtárban. /mti/

-. -

- 2 -

bb 3. újabb dokumentumok és tárgyak a badacsonyi egy józsef muzeumban

vid-ju fm -cz

1975. november 26.

badacsonyan, - ahol két éve nyitották meg az egy józsef muzeumot, - a művészttisztelőiből kör alakult. a lelkes csoport - amelynek taglétszáma már eléri a 250-et - azon fáradozik, hogy összegyűjtse azokat a dokumentumokat, magánkézben lévő műveket, és tárgyi emlékeket, amelyek a balaton nagy festőjének életéhez és munkásságához fűződnek. a baráti kör kutatott fel számos értékes dokumentumot és így került a muzeumba nemrég a művész katonakönyve is.

a gyűjtőmunka eredményeként egyre több régi butordarab és használati tárgy került eredeti helyére, az egy-házba. a muzeum mellett rendezték be a művész alkotó műhelyét, ahol tavaly elhelyezték egy józsef festőállványát és munkasztalát. a közelmúltban a baráti kör tagjai önkéntes adományokból megvásárolták azt az - eddig magánkézben lévő - díszes faragású karosszéket, amely egy kedvenc butordarabja volt /mti/

-. -

bb 4. megjutalmazták az eszperantó olvasómozgalom legjobbait

vid/fm-ju -cz

1975. november 26.

az eszperantisták a világ minden tájáról rendszeresen gyarapítják ajándékaikkal a magyarországi eszperantó könyvtárt, amely a szegedi somogyi könyvtár keretében működik. a nemzetközi nyelven írt szépirodalmi kötetek, folyóiratok közül minden évben sok ezret kölcsönöznek az eszperantó nyelv barátai. az eszperantó könyvtár az idén olvasómozgalmat is kezdeményezett. ennek egyik célja, hogy a nyelvgyakorláshoz is használják fel a náluk meglévő könyveket. az olvasómozgalomba bekapcsolódott eszperantócsoportok és egyének közül abonyo- nagy árpád, a várpalotai „jó szerencsét”, bányász eszperantó csoport tagja 280 eszperantó nyelvű könyvet kölcsönzött az idén szegedről. ezzel az 1975. évre hirdetett és most zárult olvasómozgalom nyertese lett. második helyezést ért el tornyai jános hódmezővásárhelyi nyugalmazott gimnáziumi tanár, a harmadik pedig a tatabányai bányász eszperantócsoport lett. az olvasómozgalom legjobbait a magyarországi eszperantó könyvtár értékes ajándékokkal jutalmazza. /mti/

-. -

- 3 -

bb 5. megkezdtek a nemesvadak ,, szoktató etetését,, a hófödtebük-  
ben

vid/fm-ju -cz

1975. november 26.

bár a novemberi havat a napsütéses déli órák borsod megye magyarobb területein ,, eltüntették ,, és a nemesvadak, őzek, szarvasok csak úgy ,, mint a sikvidéki csenderesekben tanyázó apróvadak, fácánok, nyulak, foglyok megfelelő táplálékot találnak még, a megyei vadásztársaságok megkezdtek az etetők feltöltését, s ezzel a nemesvadak ,, szoktató etetését,, több mint harminc vadásztársaság tagjai keresték fel az etetőket, s helyezték el ott a szénát, olajos magvakat, hogy a vadakat ,, helyhez szoktassák,,.

a borsod területén működő hetven vadásztársaság több mint hatezer mázsányi különböző takarmányfélét szerzett be a vadak téli etetéséhez. ezt a vadváltók környékén felállított ötszáz nagy - és mintegy ezerhatszáz apróvad-etetőkkbe terítik majd szét a téli hónapokban. mintegy hétszázötven sózót is felállítottak, s a vadak ivóhelyeit rendszeresen ellenőrzik, szükség esetén a jeget is feltörik. a szoktató etetés célja, hogy megakadályozzák a nemesvadak elvándorlását. /mti/

--

bb 8. mőzeskosár mübőrből

vid/fm-ju -cz

1975. november 26.

mübőrből készült mőzeskosaraknak adják át a helyet a vesszőből fonott, hagyományos kosarak. a győri cipész szövetkezet kis szériában megkezdte a mübőr- mőzeskosarak gyártását, amelyek alapanyagát a graboplast győri pamutszövő- és mübőrgyár állítja elő. előnyük, hogy könnyen tisztán tarthatók, külső-belső részük mosható, s a mübőr nagyobb lehetőséget ad a diszítésre, a termék esztétikusabb előállítására. méretét úgy határozták meg, hogy elférjen a személygépcsik hátsó ülésén. /mti/

--

- 4 -

bb 7. hamarosan megkezdik a fővárost övező erdőgyűrű telepítését

vid/gö/gné/fm/pg -cz

1975. november 26.

ha az időjárás nem fordul hidegebbre, december elején megkezdik a fővárost övező erdőgyűrű telepítésének előkészítő munkálatait. cinkotán, az aranykalász termelőszövetkezet földjein látnak hozzá a pilisi parkerdő gazdaság dolgozói a talaj mélyforgatásához, majd tavasszal a facséméték ültetéséhez.

az elképzelések szerint a századfordulóig - budapesti általános városrendezési tervéhez szorosan kapcsolódva - erdőgyűrű telepítenek a főváros köré. a cél kettős: egyrészt megóvni a főváros levegőjét a káros környezeti hatásoktól, másrészt újabb üdülésre, pihenésre alkalmas területeket adni a lakosságnak. a program megszünteti majd a budai és a pesti terület közötti zöldövezeti aránytalanságot. ugyanis jelenleg a budai rész 25 százalékát borítja erdő, a pesti oldalon pedig csak 8 százalék. az erdők, ligetek és zöldterületek telepítése után pesten 23 százalékra növekszik az arány.

a többezer hektárra kiterjedő erdőtelepítés tulnyomó többsége a pesti oldalon valósul meg, s a börzsönytől kiindulva a csepel-szigetig körívben övezi majd a fővárost. a budai oldalom érd környékén lesz nagyobb szabású erdősités, míg a felső szakszon a budai-hegység és a pilis tájain csupán hiánypótlást végeznek.

a pilisi parkerdő gazdaság tervezésében készült program szerint 1980-ig ezer hektár erdőt telepítenek évi 200 hektáros szakaszokban. a kivitelezést társulási formában oldják meg. a fásításra kijelölt terület a tsz vagy az állam tulajdonában marad. a telepítést, majd a cséméték ápolását a parkerdő gazdaság végzi addig, amíg a fák haszonra fordulnak. utána amár a terület tulajdonosai gondoskodnak az erdő fenntartásáról. a kijelölt területekre többmillió lomblevelű fát és fenyőcsémétét ültetnek, amelyeket a pilisiek a társ-erdőgazdaságokkal közösen állítanak elő. /mti/

- 5 -

bb 6. csille helyett autó

Vid/fm/pg -cz

1975. november 26.

a tatabányai bányákból felszínre szállított szén nagyobb részét már nem csillék, hanem tehergépkocsik szállítják az osztályozó művekhez. tíz évvel ezelőtt alakították meg a vállalat gépkocsiüzemét azzal a céllal, hogy fokozatosan megszüntessék a bonyolult, sok munkáskezet igénylő kötélpályás szállítási rendszert, s helyette a jóval gazdaságosabb egyszerűbb autószállításra térjenek át. tíz és tizenkét tonnás, csehszlovák gyártmányú gépkocsikat vásároltak, korszerűen felszerelt csarnokokat építettek a járművek karbantartására, a szénszállítást függetlenítették a város közúti forgalmától; negyven kilométer hosszú, a településeket megkerülő, jó teherbíró utakat építettek a tüzelőanyag biztonságos, gyors szállítására. a szénmedence kilenc bányája közül ötből már közúton kerül rendeltetési helyére a szén. a vállalat ez évi csaknem 3 millió tonnás szén- és palatermeléséből 2,5 millió tonnát gépkocsik szállítják az osztályozóhoz.

a közúti szállítás feleannyiba kerül, mint a csillés rendszer. ez arra ösztönzi a vállalat vezetőit, hogy tovább fokozzák az autószállítást. a tervek szerint két év múlva lebontják a bányászvárosra jellemző csilleszállítás kellékeit, a magaspályákat, felszedik, a települést behálózó sínpályákat. utána minden bányától az összes szén gépkocsikkal szállítják el. /mti/

-.-

bb 9. elkészült a visegrádi panoráma-körut

Vid/go/gné/fm/pg -cz

1975. november 26.

Visegrádon elkészült a fellegvárhoz vezető panoráma-ut folytatása, a kisvillámot, sibrikdombot érintő szakasz, amely a község határában csatlakozik a 11-es műúthoz. az új utvonalon, 30 kilométer hosszú körutazásra ad lehetőséget, amellyel az ide látogatók megtekinthetik a festői táj legszebb részeit, így például az apátkuti-völgyet, a magda-forrást, az ördögalmi vizesést, a fellegvárat, a nagyvillámot, a sibrikdombon nemrég feltárt várispánsági központ romjait, valamint érintik a legszebb látványt nyújtó kilátóhelyeket.

a panoráma-ut mentén a mogyoróhegyen épül fel a visegrádi kirándulóközpont is, ahol szálláshelyek, étel-miszer-áruház, étterem, sportpályák várják majd a turistákat. a pilisi parkerdő gazdaság dolgozói már elvégezték a kirándulóközpont területének feltárási munkálatait, s a jövő évben készülnek el a vízellátás tervezésével. ezután kerül sor a létesítmények építésére. a pest megyei idegenforgalmi hivatal a jövő évben autóbuszokat indít a panoráma-köruton, amelyekről idegenvezetők kalauzolásával tekinthetik meg a kirándulók a táj természeti szépségeit és történelmi nevezetességeit. /mti/

-.-  
- 6 -

bb 10. befejeződtek a vízügyi építkezések a balatonon

vid/fm/pg -cz

1975. november 26.

a balatoni vízügyi egységek nagyrészt befejezték ideiglenes építkezéseiket és rendező munkálataikat. a tó még nem állt be, de ha a hideg tovább tart, erőteljes jegesedésre lehet számítani. ezért a munkagépek és az uszóegységek egyrésze már telelőbe vonult. az elmúlt évekhez hasonlóan az idén is több ezer köbméter követ és betont építettek be a tó partszegélyébe. az ujjakkal együtt, a balaton mesterségesen kialakított állandó és ideiglenes partfalainak együttes hossza már meghaladja a 60 kilométert, jó részt a somogyi oldal hullámvéréstől és eróziós károktól leginkább veszélyeztetett részeken. a balatonfüredi partoknál folytatták a partszegély töltését. új partfal épül ezen a helyen, ahol klub és üdülőház céljaira rekeszének el kisebb területeket. korszerű vízügyi gépek munkálkodtak a szántód és zamárdi közötti partszakaszon, ahol mintegy 40 hektáros területet töltöttek fel és nyertek a síófoki ezüst parthoz hasonló építési területet. a balatonon is rendszeresen kotorták a hajók utvonalaikat. a tihanyi szorosban az idén is egy újból feltöltődött homokzátonyt kellett megszüntetni. /mti/

-.-

bb 11. szabálysértés és szankciói

i/tf/be/hi/pg -cz

1975. november 26.

a jogszabályok megsértése súlyosabb változatban büncselekmény /büntett vagy vétség/, amikor is a bíróság előtt történik a felelősségre vonás, ha viszont a jogi előírások megsértése a büncselekményi „küszöb”, alatt marad - szabálysértésről van szó. ez utóbbi témakörben, tehát a szabálysértések mi-kéntjéről és szankcióiról illetékesek így tájékoztattak:

a szabálysértés- amint elnevezése is kifejezi - a jogszabályokat sértő magatartás, amely akadályozza az államigazgatási szervek munkáját és megsérti a társadalmi együttélés normáit. cselekvésben is, és mulasztásban is megnyilvánulhat. csekélyebb súlyú, a társadalomra kevésbé veszélyes mint a büncselekmény, ezért a büntetése is egyhébb, és azt, aki a szabálysértést elkövette, nem a bíróság, hanem a tanács, avámhivatali szervek, az állami közegészségügyi felügyelet vagy a rendőrség vonja felelősségre.

-7-

/folyt. köv./

o

szabálysértési eljárást általában az előtt a szabálysértési hatóság előtt kell indítani, amelynek területén a szabálysértést elkövető lakik, de a gyorsabb eljárás érdekében ott is megindítható, ahol az elkövető tartózkodik, vagy a munkahelye van, illetve ahol a szabálysértés történt.

az elbírálás megkönnyítésére a munkaviszonyból, származó munka végzésével összefüggő szabálysértési ügyben a munkahely szerinti hatóság jár el. ipari, kereskedelmi tevékenységgel összefüggő szabálysértésekben az a hatóság, ahol a tevékenységet folytatják. ingatlan kezelésével kapcsolatos ügyben az ingatlan fekvése szerint illetékes hatóság jár el.

szabálysértések elbírálása a legtöbb esetben a tárgyaláson történik. a törvény lehetővé teszi a bizonyítás mellőzését, ha az elkövető a szabálysértést elismeri. a határozatot a tárgyalás befejezése után azonnal kihirdetik vagy írásban közlik. az első foku szabálysértési hatóság határozata ellen fellebbezni lehet vagy a kihirdetéskor azonnal, vagy a kézbesítéstől számított 15 napon belül.

szabálysértési eljárásban általános büntetés: a pénzbírság - 10 000 forintig terjedhet. a kiszabott pénzbírság behajtható a munkabérből letiltás útján, vagy ha nem lehet behajtani, elzárásra is átváltoztatható.

kivételes esetekben - és csak meghatározott szabálysértésnél - a büntetés 30 napig terjedő elzárás is lehet. a garázdaság, a közveszélyes munkakerülés, az üzletszerű kéjelgés, a rendőrhatalom felügyelet megszegése, a kitiltási határozat megszegése, a kényszerelvonókezelés alóli kibuvás, a verekedés, a veszélyes fenyegetés elzárással is büntethető. a büntetést börtönben vagy rendőrségi fogdában hajtják végre. a szabálysértés elkövetőjével szemben, a körülményektől függően büntetés helyett figyelmeztetés alkalmazható. erre akkor kerül sor, ha a cselekmény csekély súlyu és a figyelmeztetés elégséges látszik.

szabálysértés szankciójaként elkobzást is elrendelhetnek. ez elsősorban védelmi jellegű intézkedés, s az a célja, hogy elejét vegyék újabb szabálysértés elkövetésének. a törvény kötelező elkobzást ír elő a szabálysértés eszközére, / például: a pálinkafőző edényre / és a szabálysértés útján létrejött dologra / például az engedély nélkül főzött pálinkára. /

- 8 -

/folyt. köv/

:

tárgyalás mellőzésével is kiszabható a szabálysértési eljárásban pénzbírság. abban az esetben ha az elkövetett cselekmény nem súlyos, a tényállás tisztázott, a büntetés célja tárgyalás nélkül is elérhető. a szabálysértési hatóság tárgyalás mellőzésével hozott határozatában is szabhat ki pénzbírságot. a tárgyalás nélkül hozott határozat ellen 8 napon belül kifogással - jogorvoslattal - lehet élni. ezt az első foku szabálysértési hatóság maga bírálja el. ah a kifogásnak helyt ad, határozatát visszavonhatja vagy módosítja. ellenkező esetben az ügyben 30 napon belül tárgyalást tűz ki, és azt a törvény rendelkezései szerint folytatja le.

helyszini bírságként - szabálysértésért - 10-100 forint szabható ki. ez főként a közterületek rendjének, a köz-tisztaságnak a megsértése esetében fordul elő. közuti közlekedési szabálysértés miatt 200 forint szabható ki. ha a szabálysértő a helyszini bírságot tudomásul veszi és a helyszinen kifizeti vagy postai befizetési lapon 15 napon belül befizeti, az eljárás befejeződik; ha tudomásul vette, de nem fizeti be - behajtják.

mindenkinek, aki szabálysértő cselekményt tapasztal vagy akinek nyugalma a szabálysértő magatartás megzavarja, módjában áll feljelentést tenni. a feljelentést a tanács igazgatási osztályán lehet beadni. tanúk, illetve bizonyítékok nélkül a szabálysértési eljárás csak nehezen vezethet eredményre. /mti/

- 9 -

o  
-.-

t

bb 12. tovább épül az egyesült izzó nagykanizsai fényforrásgyára

vid/fm/ny -cz

1975. november 26.

a magyarországi fényforrásgyártás, a különféle villanyégők és fénycsövek, valamint autóvilágítási égők nagytömegű gyártása folyamatosan nagykanizsára helyeződik át. az egyesült izzó nagykanizsai fényforrásgyára már ebben az évben több mint egymilliárd forint értékben szállított villanyégőt a kereskedelemnek és külföldi partnereinek, egy újabb beruházással pedig tovább növeli termelését. hétszázötven millió forintos költséggel több ezer négyzetméter alapterületű, ugynevezett vegyi csarnokot emelnek és szerelnek fel specialis lámpák gyártására. az újabb gyártócsarnok építése és berendezése a terv szerint 1977-ben fejeződik be, s a számítások szerint 1980-ra éri el a tervezett termelési szintet. /mti/

.-.-

bb 13. melegvízes fürdőt kap zalaegerszeg

vid/fm/ny -cz

1975. november 26.

egy sikertelen olajkut-furás, eredményeként, jut szabadtéri melegvízü fürdőhöz zalaegerszeg. a zalai olajkutatók néhány évvel ezelőtt próbafutást végeztek a város határában, és lerakódásmentes tiszta melegvizet tártak fel. az 59 fokos vizet adó kutat lezárták és felajánlották a városnak. most, hogy épül a városba bevezető négy sávos korszerű ut, napirendre került a melegvizet bőségesen ontó kut hasznosítása is. az északzalai víz-, csatorna- és fürdő vállalat már dolgozik a vízhasznosítási terveken. eszerint a 74-es és 76-os utak kereszteződésének közelében szabadtéri melegvízes fürdőt létesítenek. a leendő fürdő környékén máris eltelepítették a parkerdőt. a városi tanács pedig első osztályú autókempinget létesít a melegvízü fürdőtelep mellé. /mti/

.-.-

bb 14. hétszáz ezer gyümölcsfacsemete borbásról - szaporítóanyagot exportál a szovjetunióba a kecskemét-szikrai állami gazdaság

vid/fm/ny -cz

1975. november 26.

megkezdte a gyümölcsfa forgalmazását a kecskemét-szikrai állami gazdaság borbási faiskolája. a kiváló természeti adottságú szaporítótelep, amely két évtizedes fennállása alatt több mint tíz millió gyümölcsfát adott a hazai kerteknek, az őszi és tavaszi telepítésekhez 700.000 gyümölcsfacsemetét kínál 80 fajtaból.

/folyt köv/  
7.55/ny

-10-

900 g

bb 14. / hétszáz ezer ....folyt/ny

a kiscsák, - amelyekből az új nemesítésűek jelentik a választékot - a legkülönbözőbb koronák kialakítására alkalmasak. ennek megfelelően többségüket suhángként forgalmazzák, amelyet a gazdaságok tet-szész szerinti törzsmagasságra metszhetnek, illetve sövénye-síthetnek. a kiskertgazdaságokat az ország 21 lerakata látja el a borbáson nevelt gyümölcsfákkal, a nagyüzemeket pedig - előzetes megrendelésre - a telepen szolgálják ki. az idén hetven kertészeti nagyüzem és 25 kutató intézet, valamint közület szállítja innen az új telepítésekhez, pótlásokhoz a szaporítóanyagot. ezenkívül szovjet megrendelésre is indítanak alma- és körtefacsemetéket. ez utób-ból összesen 130.000-et exportálnak a baráti országba. a hirtelen beköszöntött hideg védekezésre kényszerítette a facsemetét nevelő-keket: a szaporítóanyagokat vermelték, illetve fóliásátrakkal védik a fagytól. az oltásra váró alanyokat pedig a gazdaság nyárlőrinci hűtőházában tárolják. az ötödik ötéves tervben ugyanis - a megnövekedett szaporítóanyag-igény kielégítésére - évente egymillió gyümölcsoltványt állítanak elő a hazai telepítésekhez, pótlásokhoz. /mti/

.-.-

bb 15. új tejüzemek szolnok megyében

vid/fm/ny -cz

1975. november 26.

a nagy szarvasmarha-állománnyal rendelkező szolnok megyében, új tej- és tejfeldolgozó üzemek épülnek. elkészült a szolnoki tej-kombinát beruházási programja. a megyeszékhelyen a jelenlegi napi 50 ezer liter kapacitású üzem helyett, 150 ezer liter teljesítményű városellátó és tejporításra is alkalmas üzemet létesítenek. a kivitelezést jövőre kezdik meg és a tervidőszak végére fejezik be. az új létesítmény elkészültével megoldódik a tejipari melléktermék gazdaságos felhasználása is.

tiszafüreden befejezés előtt áll és a jövő év elejétől már üzemel a napi 25 ezer liter teljesítményű új tejüzem. a korszerű létesítmény a megyei tejipari vállalat és a tiszafüredi téveszek közös beruházásában épül és kuntej néven működik majd. jászberényben és kunszentmártonban korszerűsítik az üzemeket és folyamatban van a karcagi üzem rekonstrukciója is. a nagykun központban a jövő év végére már napi 60 ezer liter tejet dolgoz fel az üzem. az ötödik ötéves terv végére a megyében 120 millió liter tej felvásárlásával számolnak, ezért a feldolgozó kapacitást is bővítik. /mti/

8.00/ny

.-.-  
-11-

900 g

bb.16. a mahart

s/a/-cz

1975. november 26.

balatoni hajózási üzemigazgatóság közli, hogy fagyveszély miatt fonyód-badacsony közötti személyhajójáratot szerdán 12 órakor, szántódrév-tihanyrév között, a kompjáratot szerdán 15.30 órakor, siófok-balatonfüred-tihany között a személyhajójáratot szerdán 16.40 órakor megszünteti./mti/

-. -

bb.17. egymillió forintos lakásépítési kölcsönalap a mocsai buzakalász tsz-ben

vid/fm/a/-cz

1975. november 26.

Komárom megyében az ipari üzemek példájára egyre több termelőszövetkezet támogatja tagjainak lakásépítését. a mocsai buzakalász tsz példamutatóan, egymillió forintos alapot létesített erre a célra. ebből kizárólag az új házat építő tagok kapnak. a kamatmentes hitel, amelyet 10-15 év alatt kell visszatéríteni, az egyes építkezések költségvetésének csak az 50 százalékát, a nagycsaládosoknál 60 százalékát érheti el, de egy tag 150 ezer forintnál magasabb összeget nem kaphat. a kölcsönkérőnek vállalnia kell, hogy 5 éven át a közös gazdaságban marad, és becsülettel eleget tesz a rábízott feladatoknak. aki kilép, vagy akitől fegyelmi véttség miatt kénytelen a tsz megválni, annak azonnal egy összegben vissza kell a hitelt fizetnie. aki viszont 5 év után is a tsz megbecsült tagja marad, annak jelentős összeget elengednek a tartozásából. a hatodik évben esedékes törlesztésnek csak 90, a következő évnek csak 80 százalékát kell visszafizetnie. a törlesztendő összeg nagysága évről-évre csökken, és az elengedés mértéke elérheti az 50 százalékot is. eddig öt tagnak szavaztak meg 460 ezer forintnyi hitelt./mti/

.-.

bb 18. megkezdődött a gépkocsi-nyereménybetétkönyv sorsolás

t kf/s/ny -cz

1975 november 26

a budapesten váltott betétkönyvek húzásával szerdán, az utasellátó vállalat arany jános utcai kulturtermében, megkezdődött a gépkocsi-nyereménybetétkönyvek idei negyedik két napos sorsolása. a húzáson a július 31-ig váltott és az október 30-án még érvényben volt betétkönyvek vesznek részt.

/folyt köv/  
9.18/ny

-12-

10<sup>00</sup>g

bb 18. / megkezdődött ....folyt/ny

az első napon 297 nyereményautó jutott a szerencsés fővárosi betétkönyvtulajdonosoknak. a buzás csütörtökön folytatódik, amikor a vidéken váltott betétkönyvek között 414 személygépkocsit sorsolnak ki. a kétnapos sorsolás összesített eredményét pénteken teszik közzé./mti/

.-.

bb.19. összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

se/a/-cz

1975. november 26.

szerdán összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága.

az ülésen - a politikai bizottság indítványára - a iv.öt-éves népgazdasági terv teljesítésével foglalkozó jelentést, valamint az v.ötéves terv és az 1976. évi terv-és állami költségvetés irányelveire vonatkozó javaslatot vitatja meg a központi bizottság./mti/

.-.

bb 20. betört a tél

i jf/gg/ny -cz

1975 november 26

az utóbbi telek alaposan elkényeztettek bennünket, még januárban és februárban is csak ritkán mértek tulságosan nagy hidegeket. a mostani november végi lehülés meglepetés számba ment, és ráadásul olyan hirtelen érkezett, hogy joggal lehet mondani: betört a tél.

a meteorológiai intézet központjában reggel 9 óráig beérkezett jelentések szerint az éjszakai és a hajnali órákban országsszerint az évszakhoz képest igen hideg volt az idő. a fenti időpontig beérkezett jelentések szerint a legnagyobb hideget balassagyarmaton mérték, mínusz 16 fokot mutatott a hőmérő, sorrendben a második leghidegebb hely volt az országban putnok, mínusz 15 fokos hőmérséklettel. az ország északi-északkeleti vidékein alakultak ki a hideggócok, de másutt is mínusz 10 fok „alatti „ értékeket mértek. budapesten a külterületeken - a belvároshoz képest - 2-3 fokkal volt hidegebb a hajnal.  
/folyt. köv/  
9.28/ny

-13-

10<sup>00</sup>g

bb 20. / betört a tél....folyt/ny

Lőrincen mínusz 11 fok ,, várta,, a munkába indulókat, budán mínusz 10 fok volt, a belvárosban ennyire nem hült le a levegő, mínusz 8.5 fokot mutattak a hőmérők. azt, hogy ezek az értékek lényegesen meghaladják a sokévi átlag-hőmérsékletet, mutatja, hogy budapesten 1884-ben mértek ezen a napon kereken mínusz 11 fokos hőmérsékletet, igaz, akkor a belvárosban.

a meteorológiai intézet ügyeletes munkatársa elmondotta, hogy az igen erős lehülést a hétvégén beérkezett sarki levegő okozta. a keddről szerdára virradó éjszakára a szélmozgás is leállt, derült volt az idő, néhol az országban még hótakaró is volt - ezek a körülmények együttesen határozták meg ennek a napnak hajnali és korai reggeli időjárását.

valószínűleg a hideg idő csütörtökön reggel is meghatározza majd a munkába indulást, lassabb lesz a közlekedés, nehezebben indulnak a személygépkocsik, úgyhogy munkába indulás előtt ugyanolyan ,,előkészületeket,, kell majd tenni, mint szerdán korai reggel./mti/

-.-

bb 21. jegesedik a balaton - leállt a személyhajó forgalom

vid/ká/ny -cz

1975. november 26.

a hideg, fagyos éjszakákban megkezdődött a jégképződés a balatonon. a partszéleken csaknem három centiméter vastagságú a jég, sőt fonyód-badacsony között csaknem teljesen beállt a víz. a tó nagy része még hullámzik ugyan, de két-három fagyos éjszaka elegendő lesz arra, hogy az egész balatont jégpáncél borítsa.

a mahart balatoni üzemigazgatósága a fagyveszély miatt szerdán 12 órától a fonyód-badacsony közötti személyhajójáratot 15.30-tól, a szántód-tihanyrév közötti kompjáratot 16.40 - órától, végül a siófok-balatonfüred - tihanyi személyhajójáratot megszüntette.

a balatoni halászati vállalat flottája szerdán hajnalban még vízre szállt, s folytatta a halászatot./mti/

10.08/ny

-.-  
-14-

10.08/ny

bb 22. nem adta meg az elsőbbséget - halálos baleset

s/ny -cz

1975. november 26.

a xvi. kerület kereszturi ut és bökényföld utca kereszteződésénél kalicov jordan 30 éves lakatos, bolgár állampolgár, budapesti lakos az általa vezetett személygépkocsival nem adott áthaladási elsőbbséget és összeütközött egy nyergesvontatóval, amely tovább haladva a gyalogjárdán kidöntött egy közvilágítást tartó vasoszlopot, majd az ott tartózkodó gyalogosok közül három személyt elütött. kalicov jordan a helyszínen meghalt. a gyalogosok közül kovács tiber 31 éves büfés és rohrmann józsef 77 éves nyugdíjas, budapesti lakosok súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedtek. a mentők a sérülteket kórházba szállították. a tehérgépkocsi vezetője és a személygépkocsi utasa, valamint egy gyalogos könnyebben sérült meg. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálatot indított./mti/

-.-

bb 23. rendőrségi hírek

be/ny -cz

1975. november 26.

pécs és harkány között kanizslai tamás 23 éves gépkocsivezető dászentmiklósi lakos személygépkocsival átsodródott a bal oldalra és összeütközött a vele szemben közlekedő cementszállító tehérgépkocsival, amelyet katona józsef 36 éves gépkocsivezető pécsi lakos vezetett. a baleset következtében a személygépkocsivezető és utasai, rokka sándor 33 éves újságíró, szentgyörgyvölgyi rezső 41 éves újságíró budapesti lakosok a helyszínen meghaltak. a vizsgálat folyamatban van.

abaujszántó és erdőbénye között palágyi istván 42 éves gépkocsivezető nagybozsvai lakos által vezetett tehérgépkocsi rakfelületéről menet közben leugrott nagy veron 35 éves pásztor, simai lakos, alkalmi utas, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset okának vizsgálata folyamatban van.

nyiribrony községben dorozsi ferenc 22 éves kőműves helyi lakos motorkerékpárjával gyorsajtás és figyelmetlen vezetés közben kisodródott az utpadkára, majd fának és házfalnak ütközött. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt.

oros belterületén kertész antal 53 éves üzemvezető mátészalkai lakos személygépkocsival halálra gázolta tyukodi béla 51 éves máv dolgozó, nyiregyházi lakos gyalogost. a baleset okának megállapítása szakértők bevonásával folyamatban van./mti/

10.40/ny

-.-  
-15-

10.40/ny

bb 24. öt év alatt 31 és fél millió rádiócső

vid/ká/ny -cz

1975. november 26.

az egyesült izzó kaposvári elektroncső gyárának dolgozói szép sikerekkel zárhatják mind az idei esztendőt, mind a iv. ötéves tervet. a megye fiatal üzemei közé tartozó gyárban az idén 11 millió rádiócsövet készítettek, s ezzel teljesítették ezévi termelési előirányzatukat. a kitűnő munkaszervezés, valamint a szocialista brigádok jó munkája eredményeként az utóbbi öt esztendőben évenként több mint husz százalékkal emelkedett a termelés. a gyár teljesítette iv. ötéves tervét is: öt esztendő alatt 31 és fél millió rádiócsövet gyártottak. /mti/

-. -

bb 25. Lékelik a jeget a szolnoki halászsok

vid/ká/ny -cz

1975. november 26.

szolnokon és környékén a mínusz 10-14 fokos hidegben befagytak az állóvizek. a szolnoki felszabadulás halászsok tiszteletére tavain is 8-10 centiméter vastagságú jégréteg képződött. a halászsok, hogy megmentsék a károsodástól a téli tárolókban lévő, mintegy 18 vagonnyi halat, speciális jégvágó baltákkal 3x2 méteres lékeket vágak a jégpáncélon. így oxigénhez juttatják a halakat. egyes tavakon szivattyuzással, illetve gravitációs uton vízcserét is alkalmaznak. a beavatkozásra azért is szükség van, hogy életfeltételeket biztosítsanak a halak természetes tápláléka, az algák fejlődéséhez. a lékelésekhez rövidesen motoros fűrészt vásárolnak. /mti/

-. -

bb.26. időjárásjelentés

a/hgy

1975. november 26.

a meteorológiai intézet jelenti november 26-án, szerdán 12 órakor:

ködös, hideg idő

közép-európa, az appennini és a balkán-félsziget fölött magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el, így ezeken a területeken a leszálló légmozgások irányítják az időjárást. hatásukra folytatódik a száraz, hideg idő. a hőmérséklet csúcserőke kedden 6-11 fokkal elmaradt a sokévi átlagtól. az óceáni enyhe, nedves léghullámok elérték nyugat-európa partvidékeit, hatásukra ott változékony, borult, többfelé esős az idő. a brit-szigeteken és a skandináv-félszigeten a legmagasabb nappali hőmérséklet 2-6 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. a következő 36 órában a kárpát-medencében még hideg marad az idő, a hajnali órákban többfelé köd képződik.

hazánkban kedden kevés volt a felhő, 4-8 órán át süttött a nap. csapadék nem volt.

/folyt.köv./  
12.35/a

- 16 -

1300 g

bb.26./időjárásjelentés.....folyt./-a

a legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 2 mínusz 6 fok között alakult. ma hajnalra általában mínusz 8, mínusz 13, északkeleten helyenként mínusz 14, mínusz 16 fokig hűlt le a levegő. délelőtti kevés volt a felhő. a reggeli órákban helyenként erősen párács volt a levegő, egy-két helyen köd keletkezett, amely 11 órára feloszlott. a hőmérséklet 11 órakor 0 mínusz 7 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke mínusz 3.0 fok volt, 6,2 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

szerdán kevés felhő, száraz, hideg idő. csütörtökön: nyugat felől megnövekvő felhőzet, a dunántúlon havazás már lehet. a hajnali órákban többfelé köd, helyenként zuzmára lerakódással. mérsékelt, csütörtökön a dunántúlon időnként megélénkülő délnyugati, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet - mínusz 7, mínusz 12 fok között, északkeleten mínusz 15 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 1, mínusz 4 fok között.

a duna vízállása budapestnél 202 cm, vízfűfok: 2,2  
/mti/

-. -

bb.28. emlékfal-avatás a pécsi pártiskola épületében

vid/fm/a/-cz

1975. november 26.

baranya megye és pécs város tanácsa nagyméretű kerámia emlékfalat ajándékozott az mszmp baranya megyei oktatási igazgatóságának. az emlékfalat - fűrtös györgy pécsi kerámikusművész alkotását - a kommunisták magyarországi pártja megalakulásának 57.évfordulója alkalmából rendezett ünnepségen kedden avatták fel a pártiskola épületében. /mti/

-. -

12.40/a

- 17 -

1300 g

bb.27. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke november 26-án  
13 óráig

se/ny -cz

1975 november 26

1. a magvető termékei
2. grafikai biennálé
3. egry-muzeum
4. eszperantó olvasómozgalom
5. vadetetés
6. szénszállítás 7. erdőtelepítés
8. mőzeskosár
9. utépités
10. vízügyi építkezések
11. szabálysértés
12. fényforrásgyár
13. fürdő
14. gyümölcsfacsemeték
15. tejüzemek
16. a mahart közleménye
17. lakásépítési kölcsön
18. nyereménybetétkönyv sorsolás
19. mszmp kb ülése
20. tél
21. jegesedik a balaton
22. baleset
23. rendőrségi hírek
24. rádiócső
25. lékelik a jeget
26. időjárás
27. hirjegyzék /mti/

--

bb.29. a vasasszakszervezet három munkatársának gépkocsi-szerencsétlensége

sl/a/hgy

1975. november 26.

a vas,- fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének elnöksége megrendüléssel tudatja, hogy kanizslai tamás, a szakszervezet gépkocsivezetője, rokka sándor, a vasas című lap munkatársa és szentgyörgyvölgyi rezső, a lap szerkesztője - november 25-én, gépkocsibaleset következtében életét vesztette. a szakszervezet az elhunytakat saját halottjának tekinti, temetésükről később történi intézkedés./mti/

13.20/a

--  
- 18 -

13<sup>30</sup>g

bb.30. országos tanácskozás az iparszerű növénytermelési rendszerekről

vid/fm/a/hgy

1975. november 26.

hazánk iparszerű növénytermelési rendszereinek vezetői, szakemberei szerdán a debreceni agrártudományi egyetemen országos tanácskozáson értékelték az idei eredményeket és összegezték a következő tervidőszak legfontosabb tennivalóit.

dr.kovács imre, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium főosztályvezetője bevezető előadásában kiemelte: az iparszerű termelési rendszereknek jelentős eredményei és tapasztalatai vannak. vetésterületük ebben az esztendőben meghaladta az egy/millió hektárt, s valamennyi fontos növény termesztése helyet kapott a rendszerekben. többek között a kukoricának 60, a cukorrépának 48, a napraforgónak 32, a burgonyának 26 százalékát iparszerűen termelték ebben az évben, összesen 783 nagyüzemben. valamennyi növénynél az országos átlagnál gyorsabb ütemben emelkedtek a hozamok, nőtt a munka termelékenysége, csökkent a ráfordítás. különösen figyelemre méltóak az idei kukoricatermelési eredmények. a kukorica hektáronkénti termésátlaga az iparszerű rendszerekben - fél-millió hektáron - valamivel meghaladja a 60 mázsát. sok gazdaság van az országban, ahol néhány esztendő alatt kétszeresére emelkedett ennek a fontos takarmánynövénynek a termésátlaga, s több helyen 100-110 mázsa kukoricát takarítottak be egy hektárról. burgonyából 220, szójából 18, napraforgóból 15, cukorrépából 370 mázsa körüli átlagtermés várható.

a másik jelentős eredmény a munka termelékenységének gyors ütemű növekedése, míg a hagyományos termelésben egy mázsa kukorica előállításához 2.83 órára volt szükség, a rendszerben ez 0.6-0.8-ra csökkent. a hagyományos 0.9 gépi órával szemben a rendszerben 0.2 gépi munkaóra-ráfordítás elegendő egy mázsa kukorica megtermeléséhez. az önköltség a hagyományoshoz képest 10-20 százalékkal kevesebb.

az ötödik ötéves tervben a mezőgazdaság elé kitűzött célok valóra váltásában fontos feladatot kapnak a termelési rendszerek. 1980-ra iparszerűen termesztett növények területe eléri az 1.6 millió hektárt.

/folyt.köv./  
13.35/a

- 19 -

14<sup>00</sup>g

bb.30./ országos.....folyt./-a

a bevezető előadás után korreferátumok hangzottak el a különböző növényfajtákról, a műszaki ellátásról, szervezeti és jogi kérdésekről, a termelési rendszerek időszerű feladatairól.

a tanácskozás váncsa Jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes zárszavával ért véget./mti/

-.-

bb.31. napirenden az intenzív betegellátás - orvos-gyógyszerész napok egerben

vid/fm/a/hgy

1975. november 26.

Egerben, a technika házában szerdán - mintegy háromszáz orvos és gyógyszerész részvételével - megkezdődött a 7. heves megyei orvos-gyógyszerész napok háromnapos rendezvénysorozata. a megnyitó plenáris ülésen részt vett dr. Sipos István, a heves megyei pártbizottság titkára és fekete Győr Endre, a megyei tanács elnöke. dr. Szabó Ferenc megyei főorvos megnyitó beszédében emlékeztetett arra, hogy Egernek gazdag hagyományai vannak az orvostudomány és a gyógyítás terén. csaknem 250 évvel ezelőtt Egerben épült fel hazánk első kórháza, és ugyancsak ebben a nagymultú városban alapították meg 1769-ben az első magyar orvostudományi intézetet. a heves megyei orvosnapokat két évenként e hagyományok szellemében rendezik meg, amikor az orvostudomány legidősebb kérdéseit tűzik napirendre.

ezúttal a heves megyei orvosnapok fő témája az intenzív betegellátás, valamint a népesedéspolitikai határoztóból az egészségügyi szakemberekre háruló feladatok elemzése. emellett mód nyílik arra is, hogy a heves megyei orvosok ismerjék sokrétű tudományos vizsgálataik, tapasztalataik eredményeit és a gyógykezelés korszerűsítésére kidolgozott javaslatukat. a tanácskozás napirendjére kerül - többek között - a dohányzás ártalmainak vizsgálata./mti/

-.-

- 20 -

13.45/a

14<sup>00</sup>g

bb.32. szovjet szakszervezeti küldöttség

gg/ie/a/hgy

1975. november 26.

a medosz elnökségének meghívására hazánkba érkezett a szovjet mezőgazdasági és begyűjtési dolgozók szakszervezetének nyolctagú küldöttsége, Borisz Rahmanyinnak, az oszszszk mezőgazdasági szakszervezete titkárának vezetésével. a küldöttséget Kovács István, a medosz főtitkára fogadta és tájékoztatta a szakszervezet tevékenységéről, a mezőgazdasági dolgozók élet-és munkakörülményeiről./mti/

-.-

bb.33. minerva évkönyv

t/tf/be/zs/a/hgy

1975. november 26.

mindenféle érdeklődési körű olvasó találhat kedvére való témákat az idén első alkalommal megjelenő minerva évkönyvben, amelyet szerdán mutattak be az újságíróknak a közgazdasági és jogi könyvkiadó szerkesztőségénél. a téli könyvvásárra kerül az üzletbe a várható érdeklődésre tekintettel - 40 ezer példányban készített kötet. azt tervezik, hogy a jövőben minden esztendőben megjelentetnek ilyen évkönyvet.

írásokkal, cikkekkel, élménybeszámolókkal és bőséges képillusztrációval ad a kötet a mindennapi életben hasznosítható ismeretanyagot. olyan témákban mint például a lakás valóban otthonossá formálása, a korszerű háztartás, a szabad idő célszerű szervezése és a pihenés. külön fejezet tartalmazza az élet ügyes-bajos dolgaival kapcsolatos alapvető jogi tudnivalókat. ilyenek: a vásárlók jogai, hogyan kerülhetők el az ajándékozással összefüggő esetleges bonyodalmak, mit jelent az önbizás, ezzel szemben mi a jogos védelem, hogyan alakul a felelősség, a veszélyes üzlet, - ilyen a gépkocsi is - esetében. tartalmazza az évkönyv a családjog legfrissebb rendelkezéseit is. konyhai kalendárium, 1976-os divattanácsadó - nőknek és férfiaknak egyaránt - az egészségvédelem, a szépségápolás műhelytitkai, nevelési tudnivalók, pszichológiai alapfogalmak is bővítik a kötet anyagát. önálló fejezete az évkönyvnek - s további kötetekben is folytatódik majd - a magyar rádió és televízió munkatársainak rovata, ahol a műsorkészítés kulisszatitkaiba pillanthatunk be./mti/

-.-

- 21 -

13.55/a

14<sup>15</sup>g

bb.34. a berlini volksbühne sajtótájékoztatója

t/nm/s/zs/a/hgy

1975. november 26.

nagy sikerű pécsi vendéggjátéka után csütörtöktől budapesti szerepel a berlini volksbühne. ebből az alkalomból szerdán a fészék művészklubban a társulat vezetői, művészei sajtótájékoztatón találkoztak a magyar újságírókkal. a vendégeket várkonyi zoltán, a vigszínház igazgatója üdvözölte, majd dietrich klein igazgatóhelyettes szólt a színház munkájáról, magyarországi előadásairól.

a volksbühne 1890-ben jött létre, olyan szervezetként amely kedvezményes áron munkásközönséget toborzott a különféle színházak előadásaihoz. a berlini munkások közadakozásából építették fel azután 1914-ben a színházépületet, amely a háború alatt elpusztult. a volksbühne-t 1947-ben nyitották meg újra. a színház nemzetközi rangja elsősorban az együttes vezetőjéhez, benno bessonhoz kötődik, aki mint színész és rendező bertolt brecht tanítványa és egyik legközelebbi munkatársa volt. az ő rendezésében játszották emlékezetes sikerrel shakespeare ahogy tetszik című komédiáját, molière: botcsinálta doktorát, a peter hacks által adaptált szép helénát. ugyancsak besson a rendezője a nálunk is színre kerülő brecht drámának, a szecsuáni jóléleknek is, amely immár ötödik éve szerepel a színház műsorán. egyébként ez a produkció idén nyáron a varsói nemzetek színházában is nagy visszhangot váltott ki.

a volksbühne budapesti bemutatja örkény istván: macskajátékát is, amelyet brigitte soubeyran állított színpadra. ebben egyik este fellép orbánné szerepében sulyok mária is. ugyancsak a volksbühnehez fűződik egy másik örkény-mű, a tóték külföldi sikere is.

az együttes nagy gondot fordít a művészek és a közönség közötti kapcsolat ápolására. a próbák sokszor, nyitottak, beülhet bárki, a színészek előadás előtt és után a közönség közé vegyülve beszélgetnek, vitáznak a színházról, az előadott darabról, sőt az, öltözők, is időnként az előcsarnokba kerülnek: a színészek ott, a nézők szeme láttára készítik maszkjukat.

/folyt.köv./  
14.25/a

- 22 -

1525

bb.334./ a berlini.....folyt./-a

újszerű, a közönséggel együtt élő népszínházat keres tehát benno besson, így természetes, hogy nagy gondot fordít mai szerzők műveinek színpadra vitelére is.

a berlini volksbühne társulata csütörtökön és pénteken este játssza a vigszínházban brecht a szecsuáni jólélek című színművét, szombaton és vasárnap pedig örkény istván: macskajátékát./mti/

.-

bb.35.

-----  
dr.benedikt ottó  
1897-1975  
-----

a/hgy

1975. november 26.

mély megrendüléssel és fájdalommal tudatjuk, hogy november 25-én súlyos betegség után elhunyt dr.benedikt ottó elvtárs, akadémikus, a párt-, a magyar és a nemzetközi forradalmi munkásmozgalom régi, kiemelkedő személyisége.

temetése december 1-én, hétfőn 14 órakor lesz a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában.

elhunyt elvtársunk barátai, harcostársai, munkatársai, elvtársai és tisztelői 13.30 órától róhatják le kegyeletüket a ravatalnál.

a magyar szocialista munkáspárt  
központi bizottsága,

a magyar tudományos akadémia

budapesti műszaki egyetem

x x x

/folyt.köv./

14.30/a

- 23 -

1530

bb.36. a novemberi fagyban törik a kukoricát

i/jf/gk/ie/a/hgy

1975. november 26.

a váratlanul hidegre fordult időjárás semmit sem változtatott meg az őszi mezőgazdasági betakarítási munkák menetén. kétségtelen azonban, hogy a gazdaságoknak gondot okozott a mínusz 13 - mínusz 15 fokos hideg. a kukorica betakarítása országszerte befejezés előtt áll. a kombájnok munkáját csak kisebb mértékben zavarja az erős fagy, főként a gépek indítását nehezítette. a kezelő személyzetet viszont ugyancsak kemény próbára teszi az egész napos munka. a betakarító gépek egyébként a felfagyott talajon könnyen mozognak, a csövek letörése és a kukorica gépi morzsolása ilyenkor is ugyanugy történik, mint normális időjárás esetén.

a nagy hidegek, amelyek november végén eléggé ritkaságszámba mennek, a mélyszántást visszavetették. a traktorok a felfagyott talajt nehezebben bontják meg, nagyobb erő kifejtésre van szükség az ekék mozgatásához, vontatásához, úgy-hogy számos gazdaságban ezzel a munkával le is álltak. megvárják, amíg fölenged az idő és újra lehetővé válik a munka hatékony, gazdaságos elvégzése, a jövő évi kukorica- illetve kapásnövény-termés megalapozása. az agronómusok számítását azért is keresztülhúzta a hideg, mert az őszi vetés, illetve a betakarítás után nagyszámu erőgép szabadult fel, a traktorokkal most meggyorsíthaták volna a mélyszántást, még mielőtt a nagyobb esőzések vagy éppen a havazás miatt végérvényesen tavaszra kellene elhalasztani a hátramaradt területen a talaj feltörését, forgatását.

ami az ősssel elvetett gabona, sorsát, illeti, a növénytermesztő agronómusok szerint az erős fagyok nem éppen jókor érkeztek, a fiatal, zsenge növényeket minden bizonnyal megsanyargatja majd a hótakaró nélküli, tél eleji hideg időjárás. november végén némileg kedvezőbb helyzetben vannak azok a gazdaságok, ahol már a korábbi hetekben földbe került a gabona vetőmagja és a növény kellően megerősödött./mti/

-. -

bb.37., a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter

gg/zs/a/hgy

1975. november 26.

a magyar jogász szövetség szövetkezeti jogász szakosztálya hat tagjának a szakosztályban végzett kimagasló társadalmi munkájukért a mezőgazdaság kiváló dolgozója, illetve kiváló dolgozó kitüntetését adományozta. a kitüntetések dr. jókai loránd, a magyar jogász szövetség főtitkára adta át.

/mti/

14.45/a

-. -  
- 24 -

1535

bb 38. uszta gyula főtitkár

k pr/be/ny zs hgy

1975 november 26

vezetésével szerdán párizsba utazott a magyar partizán szövetség küldöttsége. a delegáció a hadviseltek európai leszerelési szimpóziumján vesz részt./mti/

-. -

bb 39. halálos végű balesetek

s/ny zs hgy

1975 november 26

a székesfehérvári megyei kórház területén pallagi sándor barna 31 éves bádogos, 15 méter magasban biztonsági öv nélkül dolgozott munka közben lezuhant, és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

szabolcs-szatmár megyében, nyirbogdány határában elek ferenc 21 éves foglalkozás nélküli büntetett előéletű, nyiregyházi lakos személygépkocsiját vezetői engedély nélkül vezette és egy utszéli fának ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasa, jármű erzsébet 20 éves eladó, tiszanagyfalui lakos a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezetőjét őrizetbe vették, s eljárást indítottak ellene./mti/

-. -

bb 40. a kollektív szerződés teljesítésével javultak a dorogi bányászok élet-és munkakörülményei - a vállalati szakszervezeti tanács ülése

vid/fm/ny hgy

1975 november 26

az 1971-75. évekre kötött kollektív szerződés végrehajtásának tapasztalatait értékelték a dorogi szénbányák szakszervezeti tanácsának szerdai ülésén. lázár emil, a vállalat gazdasági igazgatóhelyettese tájékoztatta a tanácsulést arról, hogyan segítette a szerződés teljesítése a termelési, gazdasági célkitűzések megvalósítását. hangsúlyozta, hogy a tervidőszak alatt minden évben munkásgyűléseken értékelték a kollektív szerződést. ezzel jó alkalmat teremtettek arra, hogy a bányászok felülbírálják a végrehajtást és javaslataik alapján kiegészítsék, módosítsák a szerződés egyes fejezeteit. ilyen módon számolták fel például a szerződés törvénysértő rendelkezéseit és az egész kollektívát leginkább érintő valóságos problémák megszüntetésére koncentrálták az erőket. az élénk vitáju munkásfórumok jól bizonyították, hogy elengedhetetlen a dolgozók részvétele a vállalati gazdálkodás irányításában, az üzemi demokrácia fejlesztésében.

/folyt köv/  
14.55/ny

-25-

1540

bb 40. / a kollektív szerződés ....folyt/ny

a tanácsülésen ismertették, hogy a vállalat eleget tett a kollektív szerződésben rögzített kötelezettségeinek, annak ellenére, hogy hosszabb időn át természeti csapások nehezítették a termelést. több szénmező viz alá került, s a hatezer bányász rendkívüli erőfeszítésének köszönhető, hogy a fokozatosan javuló termelési feltételekkel párhuzamosan javultak az élet-és munkakörülmények. a munkások 1971 évi 32.527 forintos átlagkeresete 1975-re 42.546 forintra emelkedett. a béreket minden esetben a teljesítmények, a minőség, a munkában eltöltött idő figyelembevételével emelték. a megfelelőbb anyagi ösztönzési rendszer hatására évről évre emelkedtek a teljesítmények. a kollektív szerződésben vállaltnak megfelelően 5 év alatt 17.6 millió forintot költött a vállalat munka-és védőruhák beszerzésére. több korszerű munkásszállót, üzemi étkezőt építettek. a bányászok javaslatára módosították a jutalomszabadságok mértékét, a gyermekeiket egyedül nevelő dolgozó anyák részére juttatott jutalomszabadságot kiterjesztették az apákra is. 250 új lakást épített a vállalat, megoldotta több nagycsaládos fizikai dolgozó lakásgondját, 56 lakást vásárló, vagy építő bányászt visszatérítésre nem kötelezett kölcsönrel segítette.

a kollektív szerződés fontos része volt az üzemi demokrácia fejlesztése. ezzel kapcsolatban megállapították, hogy az üzemi döntőbizottságok a munkahelyi demokrácia jelentős fórumaivá váltak. kellő időben vizsgálják meg a panaszokat, s a bányászok bizalommal fordulnak a bizottságokhoz, amelyek határozataikat a törvényesség betartásával hozzák.

a tanácsülésen szóvá tették, hogy nem csökkentették az üzemekben megfelelő mértékben a túlórákat. a gazdasági és szakszervezeti vezetők nem mérlegelték eléggé a dolgozók érdekeit, a túlmunkával járó egészségi károsodást és mellőzték a vállalati érdekeket is, mivel a többlettúlórák kifizetése kedvezőtlenül befolyásolta a bér-gazdálkodást.

az ülésen megvitatták az 1976-1980-as évekre készített új kollektív szerződés tervezetét is./mti/

--

15.00/ny

-26-

140

1920

bb 43. megkezdte munkáját az agrár-felsőoktatás felvételi előkészítő bizottsága

vid-gö/gné um fm hgy

1975. november 26.

a fizikai dolgozók gyermekei felsőfoku tanulását segítő állami és társadalmi akciók között jelentős szerepet töltenek be a felsőfoku oktatási intézmények felvételi vizsgára előkészítő tanfolyamai. az agrár-felsőoktatás területén e munka szervezésével és irányításával a gödöllői agrártudományi egyetemet bízták meg, ahol októberben alakult meg a felvételi előkészítő bizottság s cél az, hogy elősegítsék és hatékonyabbá tegyék a munkásszülők agrártudományok iránt érdeklődő gyermekeinek felkészítését az egyetemi és főiskolai felvételi vizsgákra.

a bizottság szerdán gödöllőn tartotta első ülését, amelyen megvitatták a tennivalókat. szendrő péter egyetemi adjunktus, a bizottság elnöke elmondotta, hogy a felmérések szerint csaknem 3500 középiskolás jelentkezésére számítanak. a tervek szerint februárban osztják ki a középiskolák második osztályaiban az érdeklődőknek a felvételi lapokat. a tényleges előkészítő munka a diák harmadik osztályos korában kezdődik, és tart a negyedikben is, levelező oktatás útján. a bizottság az itt elért eredmények alapján választja ki a legtehetségesebb, rátermett diákokat - várhatóan 2000 fiatal - akikkel oktatótáborokban foglalkoznak majd. a nyári, téli és tavaszi iskolaszünetekben rendezendő táborok a budapesti, mosonmagyaróvári, soproni, keszthelyi, debreceni és gödöllői agrár-egyetemen, illetve főiskolákon lesznek, ahol megvannak a szakmai és politikai képzés feltételei. a bizottság ezen kívül közvetlenül az egyetemi, főiskolai felvételi vizsgák előtt még háromnapos előkészítő tanfolyamot szervez a diákok számára. /mti/

--

bb 45. dorogi képzőművészek kiállítása

vid/um fm hgy

1975. november 26.

szerdán dorogon, a józsef attila bányász művelődési központban megnyílt a helyi képzőművészeti szakkör tagjainak kiállítása. a tárlaton száz alkotás - festmény, grafika, akvarell és iparművészeti tárgy - látható./mti/

--

16.12/um

- 27 -

1400

bb 41. jelentősen fejlődött pest megye egészségügyi helyzete

vid/gö/gné um fm

1975. november 26

a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén egyebek között megvitatta az új egészségügyi törvény végrehajtását, a megye egészségügyi helyzetét. megállapították, hogy a megye egészségügye az új törvény megjelenése óta, annak szellemében tovább fejlődött. emelkedett az orvosok, a szakdolgozók száma, s ennek eredményeként az egy körzeti orvosra jutó 2650 lakos már jelentősen megközelíti az országos átlagot. tavaly 69 gyermekorvosi körzet volt a megyében, amivel lényegesen tehermentesítették a felnőtt körzeti hálózatot. ezen a téren egyébként a következő feladat a nagyközségi gyermekorvosi körzetek létesítése lesz. megkezdődött a mezőgazdasági üzemi körzeti orvosi állások szervezése is. a dinamikus fejlődő fogászati ellátás területén pedig célul tűzték ki az egy orvosi munkahelyre jutó lakosok számának 4000-re történő csökkentését. a gödöllői és a szentendrei szakorvosi rendelőintézet létrehozása után százhalombattán 17, monoron pedig 22 orvosi munkahellyel rendelkező intézettel gyarapodik a megye. tésán, gödön egészségügyi gyermekotthon építését tervezik. /mti/

-. -

bb 42. három évi szigorított börtön vasutrongálásért

vid/gö/gné um fm hgy

1975. november 26.

megrongálta a gödöllő-isaszeg közötti kétvágányú vasutvonal biztosító berendezéseit, augusztus 24-én Lakszner Miklós 32 éves isaszegi lakos. állítása szerint tettét az sugallta, hogy tavaly egy munkahelyi lopás miatt fegyelmeivel elbocsátották a máv-tól. ebben az ügyben később bíróság elé került, amely öthónapi szabadságvesztésre ítélte, s az ítélet végrehajtását két évre felfüggesztette. Lakszner ezért bosszúból megrongálta a vasuti pálya mellett elhelyezett önműködő térközbiztosító berendezéseket, aminek következtében a pályaszakasz vasutforgalmában súlyos zavarok keletkeztek. a pestvidéki járásbíróság szerdán hozott ítéletében Lakszner Miklóst a vasuti közlekedés biztonsága elleni büntetés miatt háromévi szigorított börtönbüntetésre, s a közügyektől való, azonos időtartamu eltiltásra ítélte, valamint elrendelte a korábban felfüggesztett öthónapi szabadságvesztés letöltését is. az ügyész háromnapos gondolkodási időt kért, a vádlott és védője pedig enyhítésért fellebbezett. /mti/

-. -  
- 28 -

16.22/um

1405  
P

bb 44. zajlanak a borsodi folyók

vid/fm-ju hgy

1975. november 26.

az ország légészakibb vidékén, borsodban, a hideg időjárás hatására megkezdődött a jégzajlás a folyókon. az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság felügyelőszolgálatára szerdán már az összes jelentős borsodi vízfolyásokon megállapította az ugynevezett parti jégképződést. a tiszalöki duzzasztómű környékén mintegy három centiméter vastag összefüggő jégtakaró képződött. ugyancsak összefüggő jégtakaró fedt a hernád mintegy három kilométeres szakaszát a bőcs környéki részen. a hernádnak a sajó-torkolati szakaszán, Berzék, Köröm környékén három-négy méteres átmérőjű táblákban közepes jégzajlás kezdődött. a sajó folyón - nem utolsósorban a folyómentén települt ipari üzemek vízkibocsátásának hatására csak a partmenti jégképződést figyelték meg, míg a Bodrog eddig teljesen jégmentes.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság készenlétbe helyezte a tiszalöknél és a kiskörei vízlépcsőnél állomásozó négy jégtörő hajóját, hogy azokat szükség esetén késedelem nélkül, bevetesse. /mti/

-. -

bb 46. magyar-mongol barátsági nagygyűlés Makón

vid/fm-ju hgy

1975. november 26.

a hazafias népfront csongrád megyei bizottsága - más társadalmi szervezetekkel közösen - szerdán magyar-mongol barátsági nagygyűlést rendezett Makón a mongol népköztársaság megalakulásának 51. évfordulója alkalmából.

/ folyt. köv. /

16.15/ju

- 29 -

1410  
P

kbb 46. / magyar-mongol .... 1. folyt./-ju

dr. szilágyi julia, az mszmp csongrád megyei bizottsága oktatási igazgatóságának vezetője, a hazafias népfront megyei béke és barátság bizottságának elnöke ünnepi beszédében méltatta az évforduló jelentőségét, majd felszólalt jadamin sirendev, a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.  
/mti/

.-.

bb 47. segélyszolgálat az ország 30 000 kilométeres uthálózatán - a magyar autóklub jubileumi küldött-közgyűlése

t kf/gg-ju ie hgy

1975. november 26.

a 75 esztendő magyar autóklub szerdán a budapest szállóban tartotta jubileumi küldött-közgyűlését. a tanácskozáson 110.000 klubtag képviselőben 300 küldött vitatta meg az egyre fontosabb társadalmi szervezet utóbbi öt esztendő tevékenységét, s a motorizáció további fejlődésével kapcsolatos tennivalóit.

a tanácskozáson földvári lászló közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a magyar autóklub elnöke megemlékezett az 1900. november 30-án, megalakult klub működésének legfontosabb állomásairól, méltatta a 20 alapító tag, köztük bánki donáth és csonka jános érdemeit. egyébként háromnegyedszázada 45 személyautót tartottak nyilván az országban, a gépkocsiállomány az idén eléri az 550.000-et.

matykó vilmos főtitkár beszámolt arról, hogy a magyar autóklub tagsága az elmúlt öt esztendő alatt 75 százalékkal növekedett, budapest mellett minden megyeszékhelyen és 10 városban van szervezete, közülük 12 rendelkezik műszaki bázissal, hét helyen folyamatban van a műszaki szolgáltatást nyújtó központ kialakítása. a klub segélyszolgálatát - amely ma már 110 gépkocsival, ,, sárga angyallal,, rendelkezik - az idén 23.900 esetben vették igénybe az autósok. a klub autóiskolájában 1971-ben 3383, az idén már 8500 magánautós sajátította el a gépkocsivezetést. a klub tevékenyen részt vesz az új kresz megismertetésében, tanfolyamaira budapesten huszezren, vidéken negyvenezren jelentkeztek, s az érdeklődés nyomán még a jövő év elején is rendeznek tanfolyamokat.x

/ folyt. köv./

16.25/ju

- 30 -

175

v

bb 47. / segélyszolgálat .... 1. folyt./-ju

megtárgyalta és elfogadta a küldöttközgyűlés a klub következő öt évre szóló fejlesztési irányelveit. e szerint kialakítják a klub üzemi, vállalati, falusi csoportjait is, hogy a szervezet közelebb kerüljön tagjaihoz. nagy gondot fordítanak a közúti balesetek megelőzésére, mind a közlekedési feltételek javításának szorgalmazásával, mind a tagok körében végzett oktató-nevelő, felvilágosító munkával. tervezik a következő öt esztendőre a műszaki hálózat országos kiépítését, oly módon, hogy a segélyszolgálat működését a jelenlegi 4.000 kilométeres utszakasról kiterjeszthessék az ország mintegy 30.000 kilométernyi uthálózatára.  
/mti/

.-.

bb 35. benedikt ottó ... 1. folyt./-ju

dr. benedikt ottó 1897. május 18-án budapesten született, apja orvos volt. fiatalon bekapcsolódott a munkásmozgalomba, részt vett az őszirózsás forradalomban, 1918 december első napjaiban a kommunisták magyarországi pártjának tagja lett. a kmp vezetősége politikai megbízatással bécsbe küldte, ahol munkásmozgalmi tevékenysége miatt kétszer is letartóztatták. a proletárdiktatura utolsó időszakában kun béla titkára volt. a tanácsköztársaságot követő fehérterror idején budapesten letartóztatták, előbb börtönbe került, majd a zalaegerszegi internálótábor foglya volt. 1920 szeptemberében sikerült bécsbe szöknie, 1922-ben átigazolták az osztrák kommunista pártba. a rote fahne című lap egyik szerkesztőjeként dolgozott, s közben befejezte műegyetemi tanulmányait. az okp-ben különböző vezető tisztségeket töltött be. 1924-ben a központi bizottság tagja lett, 1927-től a pártkongresszus megerősítette kb-tagságát és az okp politikai bizottságába is beválasztották. az osztrák párt vezetősége jelentős politikai feladatokkal bízta meg: 1928 után vezetője lett a bécsi antifasiszta munkásvédelmi alakulatnak, küldöttként részt vett a komintern vi. világkongresszusán, 1929-ben és 1931-ben pedig komintern végrehajtó bizottságának ülésén képviselte az okp-t.

/ folyt. köv./

16.32/ju

- 31 -

1750

t

bb 35. / dr. benedikt ottó... 2. folyt./-ju

a munkásmozgalomban kifejtett tevékenységének jelentős időszaka a szovjetunióban töltött több mint két évtizedhez kapcsolódik. 1932 decemberében ugyanis a szovjet kormány meghívására - a komintern és az okp egyetértésével - moszkvába utazott, hogy kidolgozza a szovjetunió felajánlott találmányát. hét éven át moszkva egyik legnagyobb gyárában, a kirov dinamó villamosgépgyárban tudományos tanácsadóként és egyben saját találmányának kidolgozásán tevékenykedett. 1938-ban moszkvában elnyerte a műszaki tudományok doktora címet, az ottani műszaki egyetem tanszékvezető tanára volt 1940-től 1955-ig, Magyarországra történt hazatéréseig. itthon a budapesti műszaki egyetem különleges villamosgépek tanszékének vezető tanárává nevezték ki, 1957-ben az egyetem rektora lett. tudományos munkái közül az egyik legfontosabb a magyar, orosz, német, és angol nyelven megjelent „bo-nyolult, erősen telített mágneses körök nomografikus módszere”, című könyv. tudományos munkásságának elismeréseként az akadémia előbb levelező tagjává, majd akadémikussá választotta. 1957-ben megkapta a kossuth-díj második fokozatát, 1968-ban elnyerte a magyar tudományos akadémia nagydíját. államunk számos magas kitüntetéssel ismerte el a munkásmozgalomban végzett kiemelkedő tevékenységét, a hazai automatizálási kutatás megszervezésében és irányításában szerzett érdemeit. /mti/

-. -

bb 48. szabó kálmán előadása az mszmp politikai akadémiáján

t gy/tm-ju zs hgy

1974. november 26.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának politikai akadémiáján szerdán az építők rózsza ferenc művelődési házában szabó kálmán, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tanszékvezető tanára „a termelő erők és a termelési viszonyok fejlesztésének kérdései”, címmel tartott előadást.

borbély sándor, a központi bizottság tagja, az mszmp kb osztályvezetője nyitotta meg az előadást, amelyen részt vettek a párt vezető propagandistái, valamint politikai és társadalmi életünk számos vezető személyisége. az előadás teljes szövegét a kossuth kiadó megjelenteti. /mti/

-. -

16.42/ju

- 32 -

14 25  
0

bb 49. harminc aranyérmes bor fejer megyében

vid/um kz la

1975. november 26.

szerdán székesfehérvárott átadták az idei fejer megyei borverseny díjait. a vetélkedőbe százharminckét bormintát küldtek be a borfeldolgozással foglalkozó közös gazdaságok és egyéni szőlőtermelők. közülük harminc aranyérmet, hatvan-kettő ezüstérmet, harminchárom pedig bronzérmet kapott. a verseny nagydíját a hungarovin etyeki célgazdaságának bora nyerte. a legtöbb aranyérmet egyébként a móri állami gazdaság és az etyeki célgazdaság borai érdemelték ki. /mti/

-. -

bb 50. elhunyt németh józsef

vid/um kz la

1975. november 26.

németh józsef, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 77 éves korában jánosházán elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatásáról később történik intézkedés.

az mszmp celldömölki járási bizottsága

/mti/

-. -

bb 51. kgst tanácskozás szolnokon

vid/um kz la

1975. november 26.

szolnokon a tiszai szálló különtermében szerdán megkezdődött a kgst gépipari állandó bizottsága szerszámgépipari szekciójának soros ülése. a szovjet, a csehszlovák, a lengyel, az ndk-beli, a bolgár, a román és a magyar szakemberek ezúttal a szerszámgépek egységes biztonságtechnikai megoldását tárgyalják meg. a munkavédelmi előírások, szabályzatok, az egyes országokban ma még eltérőek. hazánk kapta azt a feladatot, hogy a kgst által tett javaslatok alapján és a tőkés országok fejlett módszereinek figyelembevételével kidolgozzák a szerszámgépek, fémforgácsolók egységes munkavédelmi, élet- és vagyonbiztonsági módszereit. /mti/

-. -

- 33 -

16.50/u

14 45  
0

bb 52. hatezeröttszáz szállodai férőhely épült a negyedik  
ötéves tervben - vendéglátóipari tanácskozás  
szolnokon

Vid/um kz la

1975. november 26.

a vendéglátóiparban dolgozó fiatal közgazdászok és üzem-  
gazdászok részvételével országos tanácskozást rendezett szer-  
dán szolnokon a belkereskedelmi minisztérium, a közgazdasági  
társaság megyei szervezete és a megyei tanács. dr. fenyő im-  
re kandidátusnak, a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskola  
főigazgatójának megnyitója után sivó tibor, a belkereskedelmi  
minisztérium vendéglátóipari és idegenforgalmi főosztályának  
vezetője tartott vitaindítót. többek között elmondotta, hogy  
szállodaiparunk nemzetközileg is figyelemre méltó fejlődést  
ért el: a tervidőszakban célcsoportos beruházásból ötezer sze-  
mély fogadására alkalmas tizennyolc új szálloda épült. helyi  
erőforrásból és állami támogatásból további 1500 vendég számá-  
ra teremtettek elhelyezési lehetőséget. többszörösére nőtt a  
kempingek befogadóképessége, a hétvégi üdülőházakban, az ugy-  
nevezett „bungalókban,, is ötezerrel több turista elhelyezése  
vált lehetővé. a fizető vendégszolgálat további harmincezer  
férőhellyel bővült.

a tervidőszakban újabb erőfeszítéseket tettek a vendég-  
látás színvonalának emelésére. ezt segítette elő, hogy csaknem  
ezer diplomás fiatal került a vendéglátói és szállodaipar  
vérkeringésébe, akik gyorsan alkalmazkodtak a növekvő követel-  
ményekhez, az ötödik ötéves tervben a nemzetközi idegenforga-  
lom fejlődésén túl fel kell készülni a belföldi turizmus szé-  
lesedésére is, hiszen már 1975-ben is ötmillióan vettek részt  
rövidebb-hosszabb belföldi turán és 13 millióra becsülik az  
egynapos „kiruccanók,, számát, akik többé-kevésbé igényelték  
a vendéglátás valamilyen formáját./mti/  
-.-

18/5  
0

bb 53. dr. kiss józsef temetése

tm/zs/pg la

1975. november 26.

szerdán negy részvétellel kísérték utolsó útjára a 42 éves korában elhunyt dr. kiss józsef szilárdtest-fizikust, a budapesti műszaki egyetem fizikai intézetének igazgatóhelyettesét, kísérleti fizika-tanszékének és az mta kristálynövekedési kutató csoportjának vezetőjét. az elhunytat az egyetem központi oktatás egységei nevében dr. benke rektorhelyettes, a fizikai intézet, a magyar tudományos akadémia és az eötvös lóránd fizikai társulat nevében pedig dr. kónya albert akadémikus bucsuztatta. az építőmérnöki kar részéről dr. kerkápoly endre dékán, kutatócsoportjának munkatársai gyászát pedig dr. hartmann erwin tolmácsolta. tanszékének munkatársai nevében vannay lászló, tanítványai nevében pintyőke gábor bucsuzott dr. kiss józseftől. /mti/

-. -

istván

bb 54. unido műszeripari konzultáció

sl/gk/pg la

1975. november 26.

az unido, az egyesült nemzetek iparfejlesztési szervezete, és a magyar kormány közötti megállapodás értelmében szerdán tiznapos műszeripari konzultáció kezdődött budapestben, a kamarszékházában. a konzultáción, amelyet az unido-val együtt a kamarán kívül a magyar műszeripari egyesülés rendez, hat fejlődő országból 12 szakember vesz részt. a konzultációsorozat végeztével akcióprogramban fogalmazzák majd meg a résztvevők, hogyan tudja az unido elősegíteni a fejlődő országok műszeriparának megteremtését és kifejlesztését, és ebben milyen szerepet vállal a magyar műszeripar. /mti/

-. -  
- 34/a -

17.10/pg

1450

bb 55. észti és lett grafikai kiállítás martfűn

vid/kz/pg la

1975. november 26.

észti és lett grafikusművészek alkotásaiból összeállított ex libris kiállítás nyílt szerdán a martfűi tiszta cipőgyár művelődési központjában. a tárlaton látható mintegy 260 alkotást szolnok megye és az észti főváros tallinn testvéri kapcsolatainak keretében. a tallinn muzeum adományozta a szolnoki damjanich jános muzeumnak. a tárlatot december közepéig látogathatják az érdeklődők. /mti/

-. -

bb 58. tanácskozik a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

t la/tm um la

1975. november 26.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága szerdán, november 26-án összeült.

a központi bizottság - a politikai bizottság indítványára - a iv. ötéves népgazdasági terv teljesítésével foglalkozó jelentést, valamint az v. ötéves terv és az 1976. évi terv és állami költségvetés irányelveire vonatkozó javaslatot vitatja meg.

a központi bizottság csütörtökön folytatja munkáját. /mti/

-. -

1830

.-35.-

bb 59. időjárásjelentés

tm um la

1975. november 26.

a meteorológiai intézet jelenti november 26-án, szerdán  
19 órakor

hideg marad az idő

várható időjárás csütörtök estig: napközben nyugat fe-  
lől megnövekvő felhőzet, a dunántulon elszórtan gyenge hava-  
zással. hajnalban többfelé köd, helyenként zuzmarával. a hő-  
mérséklet kora délután mínusz 3, plusz 1 fok között lesz./mti/

--

bb 56. bosznia-hercegovinai gazdasági küldöttség budapesten

sl/gk um ie la

1975. november 26.

kallós ödönnek, a magyar kereskedelmi kamara elnökének  
meghívására 14 tagu gazdasági küldöttség látogatott budapest-  
re bosznia-hercegovina szocialista köztársaságból rade todo-  
vicsnak, a köztársasági gazdasági kamara alelnökének vezetésé-  
vel. a küldöttség, amelynek két, gazdasági ügyekkel foglalkozó  
köztársasági államtitkár-helyettes és tíz nagyvállalat vezető-  
je volt tagja, az országos tervehivatalban, a kereskedelmi kama-  
rában és különböző vállalatoknál arról folytatott tárgyaláso-  
kat, hogyan lehetne a magyar-jugoszláv gazdasági kapcsolatok  
keretén belül élénkíteni magyarország és bosznia-hercegovina  
együttműködését, a delegáció vezetőjét fogadta dr. juhár  
zoltán belkereskedelmi miniszterhelyettes is. a küldöttség szer-  
dán elutazott budapestről./mti/

--

bb 60. hazaérkezett a magyar delegáció a nemzeti békemozgalmak  
leningrádi konferenciájáról

t tf/tr um zs la

1975. november 26.

szerdán visszaérkezett budapestre az a magyar békemozgalmi  
delegáció, amely leningrádban részt vett a nemzeti békemozgal-  
mak konferenciáján. küldöttségünk tagja volt dr. réczei lászló,  
az obt alelnöke, sebestyén nándorné főtitkár, dr. süttő gyula  
titkár és gál gyula, az obt tagja. a delegációt a ferihegyi  
repülőtéren terényi istván, az obt alelnöke fogadta.

megérkezésükkor a küldöttség tagjai nyilatkozatot adtak az  
mti tudósítójának.

/folyt.köv./

- 36 -

18.38/um

1800

bb 57. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától  
18 óráig

-ju la

1975. november 26.

28 emlékfal avatás

29. a vasas szakszervezet három munkatársának gépkocsiszerencsét-  
lensége

30. tanácskozás az iparszerű növénytermelési rendszerekről

31. orvos- gyógyszerész napok egerben

32. szovjet szakszervezeti küldöttség

33. minerva évkönyv

34. a berlini volksbühne sajtótájékoztatója

35. elhunyt dr. benedikt ottó

36. a novemberi fagyban törik a kukoricát

37. mém miniszteri kitüntetés

38. párizsba utazott uszta gyula

39. halálos balesetek

40. a dorogi szénbányák szakszervezeti tanácsának ülése

41. a pest m. tanács vb ülése

42. szigorított börtön vasutrongálásért

43. megkezdte munkáját az agrárfelsőoktatás felvételi előkészítő  
bizottsága

44. zajlanak a borsodi folyók

45. dorogi képzőművészek kiállítása

46. magyar-mongol barátsági nagygyűlés makón

47. a magyar autóklub jubileumi küldöttközgyűlése

48. szabó kálmán előadása a politikai akadémián

49. aranyérmes borok

50. elhunyt németh józsef

51. kgst tanácskozás szolnokon

52. vendéglátóipari tanácskozás szolnokon

53. dr. kiss józsef temetése

54. unido műszeripari konzultáció

55. észt és lett grafikai kiállítás

56. bosznia-hercegovinai gazdasági küldöttség budapesten

57. hirjegyzék

/mti/

--

18.50/ju

1800

L

- 37 -

bb 60. / hazaérkezett a ... 1. folyt./-ju

- a leningrádi találkozón több mint száz ország nemzeti békemozgalmának képviselői vettek részt. három fő kérdéskör kerül napirendre az eseményen, amelyhez hasonló találkozók évenként vannak. mindenképp - mondták delegációnk tagjai - megemlékeztünk a béke világtanács megalakulásának 25. évfordulójáról, s egyben hosszabb időre előre - újabb nagyobb lélegzetű időszakra - körvonalaztuk a nemzetközi békemozgalom feladatait. fontos elhatározás, hogy 1977-ben a bvt összehívására a nemzetközi békemozgalmak világkonferenciáját. másodsorban azt kell megemlíteni, hogy a leningrádi plénumon részt vett békeharcosok ismételten megemlékeztek a fasizmus fölött három évtizeddel ezelőtt aratott győzelem évfordulójáról. a harmadik fő téma volt: a béke világtanács 1976. évi munkaprogramjának megvitatása és elfogadása. e program homlokterében a helsinki európai biztonsági és együttműködési értekezlet utáni időszakban a társadalmi erő, ezen belül a nemzetközi és a számos országban működő nemzetközi békemozgalom előtt álló teendők vannak.

azt is elmondták delegátusaink, hogy a bvt kezdeményezésére megvalósulóban van a második stockholmi felhívás. emlékeztet, hogy 25 évvel ezelőtt az atomfegyver elleni tiltakozás jegyében született az első stockholmi felhívás, amelynek nyomán világméretű aláírás-gyűjtési kampány bontakozott ki. a második hasonló akció most a teljes leszerelésért, a fegyverkezési verseny megszüntetéséért indul.

beszámoltak küldötteink a konferenciának a nemzetközi kérdésekkel kapcsolatos munkájáról. a tanácskozáson három témát emeltek ki: először azt, hogy a jóakaratu nemzeti erőket összefogó nemzetközi békemozgalomnak hathatósan segítenie kell a vietnami egyesítést és újjáépítést, - a szolidaritás fokozásával; másodsorban az eddiginél is fokozottabban támogatni kell a függetlenségi mozgalmakat, a szabadságunkban veszélyeztetett államok és népek küzdelmét sorsuk jobbrafordulásáért. ami bennünket közelről érint: a leningrádi konferencián megerősítette a béke világtanács azt a korábbi elnökségi elhatározását, hogy 1976. októberében - s ez a harmadik téma - összehívják budapesten a fejlődési világkonferenciát.

/ folyt. köv./

19.30/ju

1940  
P

- 38 -

bb 60. / hazaérkezett .... 2. folyt./-ju

küldöttségünk tagjai abban összegezték a leningrádi nemzetközi békemozgalmi találkozó eredményeit, hogy a fontos témákban elfogadott számos határozatban benne foglaltatnak - más nemzeti békemozgalmak képviselői által is megerősítetten - a magyarországi béketanács javaslatai. egyébként a határozatok a konferencián - mélyreható, elemző viták után - egyhangulag születtek. küldötteink javasolták például, hogy a vietnami nép történelmi győzelmének évfordulójáról nemzetközi demonstrációkkal emlékezzék meg majd a békemozgalom. szervezzen továbbá akciókat, nevezetesen európai biztonsági és leszerelési hetet a jövő év május 9-től kezdődően a helsinki konferencia eredményeinek méltatására. ezt a javaslatot más földrészek békemozgalmi képviselői is magukévá tették, hangsúlyozva, hogy a európa békéje az ő szűkebb földrajzi környezetük békés jelenét és holnapját is befolyásolja. /mti/

..-

bb 61. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig:

la/tm-ju la

1975. november 28.

- 58. tanácskozik az mszmp központi bizottsága
- 59. időjárásjelentés
- 60. hazaérkezett a magyar küldöttség a leningrádi békekonferenciáról
- 61. hírjegyzék

/mti/

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

21.00/ju

21.00

- 39 -